

争优争先争效

从发力打造“中国电光源之都”到转型发展电子信息产业，从传统产业“一枝独秀”到以“链式思维”打造主导产业集群，且看云霄——

拓宽产业新赛道 转型发展天地宽

本报讯（郭扬）连日来，位于漳州市云霄县东厦镇的漳州东盛达电子科技有限公司产销两旺。这家从事工业电子元件和汽车电子元器件的企业，在引资乡镇和职能部门的帮扶指导下，通过技改赋能降本增效，年均投入研发经费三百多万元，用于设备更新换代和产品创新，旗下实用新型专利已达四十多项，“智”造转型引来订单不断。

这是云霄县坚持创新引领，老产业焕发新机的生动案例之一。县十四次党代会以来，云霄县立足县情实际，调整工业发展思路，把重点放在推动产业结构转型升级上，从传统光电产业向电子信息产业转变，通过深入调查研究、实施链长制招商、优化营商环境，全力打造特色产业集群，做实做强做优实体经济。

痛点显现 转型势在必行

光电产业是云霄县传统产业，兴起于2007年前后。

彼时，云霄民间资本投资迎来“黄金期”，全县国有商业银行民间资本存款余额达五十多亿元。聚焦挖潜赋能，县委、县政府提出打造“中国电光源之都”的口号，成立激活民间资本加快工业经济发展领导小组，出台专项优惠政策，不断加大本土企业培育和招商引资力度，大力撬动民间资本参与项目建设和产业发展，逐步形成以云霄经济开发区为载体、以光电芯片制造领域为重点、以节能光电科技产业园等产学研平台为支撑的光电产业发展布局。

2007年至2010年，三年时间内，云霄光电产业历经从无到有、从有到强的转变。全县成立或引办的光电企业、电子元器件企业达73家，除了本土民间资金投建项目外，不乏厦门、深圳等产业发展经验丰富地区招商项目以及重点产学研配套项目。

然而，因县里光电企业以产业链下游企业为主，自主创新能力相对滞后，且缺乏行业龙头带动，集聚效应不突出；加之受光电行业生产方式不断升级、产品更新换代速度迅猛等因素影响，云霄传统光电产业开始转入艰难“阵痛期”，体量规模受限、竞争优势弱化、发展后劲不足等问题短板突出。尽管县委、县政府从未停止对产业龙头招引、商贸物流配套以及专技人才培养等领域的资源倾斜，但县域光电产业发展

仍然面临衰退危机。

光电产业转型升级是大势所趋，迫在眉睫。

创新机制 推动产业集聚

在高质量发展新征程中，“光电之都”如何破题求变？

今年初出台的《云霄县“奋力争优争先争效 推进县域经济高质量发展”实施方案》，为传统光电产业向高端化、智能化、数字化的电子信息产业转型指明了方向，方案进一步明确“育龙头、补链条、建平台、保要素、强集群”发展思路，以实施电子信息产业链链长制为抓手，高效整合产业链上的要素资源，打好建链、延链、补链、强链组合拳，打造具有本土特色的电子信息产业集群。

链式发展，重在精准。云霄县主动把握粤港澳大湾区产业转移窗口期，抓住厦漳泉大都市圈和闽西南协同发展区建设机遇，进一步绘细产业链招商地图，由县委、县政府主要领导任总链长，带头建立多种招商模式，大力开展驻点招商、靶向招商、以商招商、平台招商，探索推进第三方中介招商，持续提高招商引资针对性和实效性。各级各有关部门不再将视野局限于LED照明和光电显示单一领域，而是坚持在产业细分领域上深耕细作，围绕电工器材、电子元器件、智能终端、电池配套等各子行业赛道的产业定位和发展路径，结合重点“链主”企业提供的靶向企业清单，分批多层次开展精准对接，聚力引进一批十亿级大项目和附加值高、成长性好、引领性强、处于产业链高端环节的好项目。

“我们很看好云霄电子信息产业发展前景。自落户以来，在政府部门的精准招商服务和大力扶持引导下，园区周边分步布局了一批电工设备上下游企业及行业配套项目，企业之间的聚合效应日益显现，我们对未来更有信心。”福建奥克兰光电科技有限公司董事长秘书陈艺君这样说道。作为全县重点引进的电工设备链主企业，奥克兰光电科技周边正形成一条从原材料到总装的电工设备产业链，今年1至5月，企业产值1.82亿元，同比增长35.8%。这也是云霄链式发展的丰硕成果之一，上半年全县共举办4场招商推介会，签约主导产业项目40个，计划总投资171.68亿元。

要素保障 助企提质增效

“在政府优质服务下，我们解决了增资扩产过程中遇到的土地审批问题，二期生产计划得以顺利推进。”为乐电气（福建）有限公司执行董事李龙泉说。此前，企业的落地投产也是得益于引资乡镇及职能部门的“妈妈式”服务。这个亿元重点项目从签约到试投产仅用23天，做到了签约快、落地快、投产快。

企业巧解“成长烦恼”，不断做大做强，是云霄县全要素保障电子信息产业高质量发展的缩影。

针对助企纾难解困，云霄成立“链主”企业服务专班，结合落实市“千名干部挂千企”专项行动，建立完善党政领导干部联系企业常态化制度以及政银企定期沟通协调、龙头企业和重大项目快速决策服务等一批常态长效机制，第一时间解决企业在融资、招工、审批服务等环节面临的困难和问题。

针对优化政策供给，县委、县政府制定电子信息产业发展专项措施，加大对项目落地、企业成长、企业技术改造提升、研发创新、人才支撑等方面支持力度，引领产业链企业用足用好各级惠企政策；特别是规划实施大中型企业研发机构覆盖计划，加快推进博士后工作站、企业技术中心、重点实验室（工程技术中心）等一批科技创新平台建设，提升产业发展核心竞争力。

针对强化人才支撑，各级各职能部门全面落实“万才聚漳”“云聚英才”计划，加大“产教融合、校企合作、工学结合”力度，支持企业与闽南师范大学、漳州科技职业学院、云霄职业技术学校以联合办学、定向培养、成立联合实验室等多种形式开展合作，培养产业高质量发展尖端人才和技能型骨干人才，形成覆盖各层级的技能型人才队伍。

值得一提的是，云霄县还聚焦服务漳州核电、抽水蓄能等千百亿级重点项目，通过企业家沙龙等定期研讨交流制度，不断加强数字信息、智能电子、风光发电储能等本土关联企业培育和上下游产业链招引，推进电子信息产业链与清洁能源主导产业等之间的跨链融合，力促实现产业链相加、价值链相乘。

如今，新产业正在唤醒城市新动力。今年1月至5月，云霄电子信息规上企业21家，实现产值7.3亿元，同比增长554.5%。

云霄：“四定一督”构筑“三资”监管“防火墙”

本报讯 农村集体“三资”管理事关农民群众的切身利益，事关国家乡村振兴的战略实施。今年以来，云霄县纪委监委在去年试点农村集体“三资”管理“四定一督”机制的基础上，按照全市加强农村集体“三资”监管监督、助力乡村振兴工作现场会的要求，在精准化、可持续、见效果上再下功夫，通过开展走村入户大走访、大调研活动，梳理“四定一督”机制落实过程中存在问题，进一步补齐短板、完善机制、提升成效。

“阳光”招标，让群众参与监督

“没想到坐在家里通过手机也能看到村里集体山地发包情况，整个过程公开透明，我们很放心。”4月28日，福建省漳州市云霄县下河乡七高磜村委会举行山地发包会，通过“村级小微权力监督微信群”进行直播，村民吴大爷与家人观看了全过程。

下河乡七高磜村本次发包的山地共148亩，此前承包期30年。承包到期后，严格按照农村集体“三资”管理“四定一督”工作机制，下河乡纪委督促七高磜村及时收回该山地，按照“四定”要求规范发包，并在微信群内进行网络直播，村民通过手机即可对发包各个环节进行监督。

今年以来，云霄县纪委监委聚焦村集体“三资”管理“四定一督”工作机制落实与完善，深入村（社区）开展大走访、大调研活动。在调研中发现，村集体资产资源公开渠道较为单一，群众参与监督的意识不强、主动性不足，一些长期在外打工的群众，对村里项目资金使用、资产资源发包情况不清楚、不了解。如何拓宽群众监督渠道，提升群众监督的积极

性？该县纪委监委进一步完善机制，在全县197个村（社区）建立“小微权力监督微信群”，将村（社区）的党务、村务、财务等情况在微信群公开发布，并通过微信群直播村（社区）资源资产公开招投标过程，群众通过手机即可对发包各个环节进行监督，实现静态结果监督到动态全过程监督的转变，让村集体三资管理更加公开、透明。截至目前，全县共开展6场村集体资产资源公开招投标网络直播。

“点餐”培训，提升基层监督能力

“此前县里统一培训后，还有一些流程、环节不是很清楚，通过这次再培训后解决了在‘三资’管理上存在的疑问，今后将严格按照‘四定一督’工作机制执行，让‘三资’管理更阳光、更规范。”听完和平乡组织的“四定一督”业务培训会后，内洞村党支部书记吴建彬深有感触地说。

如何破解村干部“三资”管理业务能力短板问题？该县纪委监委按照“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，根据各乡镇（开发区）的需求，联合县农业农村局深入乡镇（开发区）开展“四定一督”工作落实业务培训，解决业务本领恐慌问题。与此同时，该县纪委监委聚焦“纪委全流程监督”及时开展

“点餐式”培训，由各乡镇（开发区）纪（工）委结合自身工作实际，先行提出各自在“三资”监督工作中遇到的疑点、难点问题，再由纪委监委业务科室对照实际需求，认领问题、精心备课，做到因需施教、分类授课。

“这种培训方式更精准有效地解决了我们在‘三资’监督工作中遇到的问题，全面提升了我们的能力

素质。”列屿镇纪委书记、监察组组长黄晓新表示。

履职清单，保障监督监管同向发力

通过“四定”，从源头上规范镇、村两级农村集体“三资”的管理。如何确保“四定”落地见效？该县纪委监委按照省纪委监委“知、督、促”工作机制以及“做强基层监督，要帮助梳理可操作、易上手的‘傻瓜式’履责清单”的思路，梳理制定了“三资”管理“一图六清单”，让干部照图办事、照单履责。

“一图”就是全过程监督工作流程图，通过梳理“三资”管理工作全流程、四个方面监督重点及20个廉政风险点，明确监督方向、监督重点和监督目标，做到监督精准化、可持续、见效果，促进资产资源良性循环。

“六清单”就是县、镇（乡）、村“三资”三个管理任务清单以及县纪委监委、镇（乡）纪委、村级监督力量“三资”三个管理监督履责清单，明确县乡政府、县农业农村局、村级组织以及纪检监察机关“四方责任”，通过县纪委提级监督、乡镇纪委跟进监督、村级力量贴身监督，实行“一月一督导、一季度一分析、一年一盘点”，推动点上问题即知即改、面上问题专项整治，实现党委全面监督、纪委专责监督与相关职能部门协同监督同题共答、同频共振、同向发力。

今年以来，全县共开展专项监督3轮，督促收回被拖欠资金600余万元，收回资产资源225宗，重新规范发包155宗，增加村财收入1200多万元。

（来源：福建省纪委监委 云霄县纪委监委）